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ВСТУП 

 

Актуальність теми. Згідно з Word Reference Base (WRB), ініціальні 

ґрунти (Leptosols) належать до найпоширеніших у світі, охоплюючи близько 

1,7 мільйонів гектарів [16]. Вони трапляються від тропіків до полярних широт, 

і їхнє поширення зумовлене екстремальними кліматичними умовами, 

виходами щільних порід та ерозійними процесами. Leptosols поділяються на 

підтипи, кожен з яких має чіткі діагностичні критерії у світовій реферативній 

базі ґрунтів. У національних класифікаціях різних країн вони виділяються як 

окрема таксономічна одиниця, оскільки всі ґрунти проходять стадію 

ініціального ґрунтоутворення, що впливає на наступні етапи та властивості 

ґрунтів. 

Незважаючи на світовий інтерес до вивчення ініціальних ґрунтів, в 

Україні вони є недостатньо дослідженими. Їхнє вивчення може розширити 

знання про еволюцію ґрунтового покриву, зокрема й Українських Карпат, де 

вони формуються в специфічних умовах. Систематичні дослідження цих 

ґрунтів ускладнюються через їх малу площу, недосконалі методи, та труднощі 

польових і лабораторних робіт. Водночас вони мають важливе екологічне 

значення (зберігання енергії та поживних речовин) і дають змогу прогнозувати 

розвиток ґрунтового покриву в гірських районах, що є важливим для 

розуміння процесів ґрунтоутворення в Українських Карпатах. 

Детальні ґрунтово-географічні дослідження ініціальних ґрунтів 

проводили Р. Б. Семащук, А. А. Кирильчук, З. П. Паньків, А. М. Яворська, 

А. О. Буяновський, О. О. Ходор та інші, проте ці дані стосуються загальних 

аспектів ініціального ґрунтоутворення і не надають повної інформації про 

особливості формування ґрунтового покриву саме в межах Українських 

Карпат. Вивчення ініціальних органогенних ґрунтів є ключовим для розуміння 

закономірностей педогенезу в Українських Карпатах. Це включає дослідження 

процесів розкладу, синтезу, акумуляції, виносу, а також балансу речовини та 

енергії, що є основою ґрунтоутворення. 
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Тому, нами було проведено низку досліджень, для встановлення 

особливостей формування ініціальних ґрунтів Українських Карпат та їх 

фізичних, фізико-хімічних і морфологічних процесів і властивостей. 

Мета і завдання дослідження. Мета досліджень – встановити генетичні 

особливості формування ініціальних ґрунтів Українських Карпат та визначити 

їх фізичні, фізико-хімічні та морфологічні процеси і властивості. 

Для досягнення мети було сформовано такі завдання: 

• проаналізувати теоретико-методологічні принципи і підходи до 

вивчення ініціальних ґрунтів; 

• охарактеризувати природно-географічні умови ґрунтотворення 

Українських Карпат; 

• встановити географо-генетичні особливості ініціальних ґрунтів; 

• визначити домінуючі фізичні, фізико-хімічні та морфологічні 

процеси і властивості ініціальних ґрунтів Українських Карпат. 

Об’єкт дослідження – ініціальні ґрунти Українських Карпат. 

Предмет дослідження – генеза, географія, особливості фізико-хімічних 

та морфологічних властивостей і процесів ініціальних ґрунтів Українських 

Карпат. 

Методи дослідження. У ході проведених досліджень ми застосовували 

широкий спектр як загальногеографічних, так і спеціалізованих методів, що 

забезпечило комплексний підхід до вирішення поставлених завдань. Зокрема, 

були використані такі методи, як статистичний, математичний, польових 

спостережень, порівняльно-географічний, метод систематизації, групування, а 

також графічний та картографічний методи. Крім того, серед спеціалізованих 

підходів особливу увагу приділили методам просторового аналізу, типізації та 

картографічного моделювання, що дозволило суттєво розширити 

інструментарій дослідження й отримати більш деталізовані результати.  

Під час збору первинних матеріалів була опрацьована значна кількість 

різноманітних джерел інформації. До них входили монографії, наукові статті, 

фондові матеріали, збірники наукових праць, підготовлені обласними та 



5 

районними установами. Особливо цінною виявилася робота з великим 

масивом картографічних матеріалів, які забезпечили можливість більш 

глибокого та точного аналізу досліджуваних явищ і процесів, сприяючи 

досягненню поставлених цілей. 

Структура та обсяг роботи. Дипломна робота передбачає наявність 

вступу, чотирьох розділів, висновків та списку використаних джерел 

(70 найменувань) та додатків. Робота проілюстрована 8 рисунками, містить 5 

таблиць. Загальний обсяг роботи – 73 сторінки.  
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ВИСНОВКИ 

 

На основі проведеного дослідження ініціальних ґрунтів Українських 

Карпат, що було спрямоване на досягнення поставленої мети та вирішення 

визначених завдань, сформульовано такі основні висновки: 

1. Аналіз сучасних теоретичних і методологічних принципів показав, 

що ініціальні ґрунти є важливою складовою ґрунтового покриву гірських 

територій. Їх формування зумовлене специфічними природно-географічними 

умовами, а також залежить від геологічної основи, кліматичних і біотичних 

факторів. У дослідженні адаптовано комплексний підхід, який охоплює 

генетичний, фізико-хімічний та морфологічний аналіз ґрунтів. 

2. Встановлено, що ґрунтотворення в Українських Карпатах 

відбувається в умовах високої різноманітності географічних чинників, серед 

яких основними є рельєф, гірський клімат і рослинність. Значна частина 

ініціальних ґрунтів формується на крутосхилах, що ускладнює процеси їх 

еволюції і стабілізації. 

3. Досліджено, що ініціальні ґрунти Українських Карпат 

характеризуються нерівномірним розподілом у межах гірської системи, що 

зумовлено як висотною поясністю, так і локальними геоморфологічними 

умовами. Основними чинниками їх формування є вихідна гірська порода, яка 

визначає хімічний склад ґрунтів, і фізичні процеси вивітрювання. 

4. Встановлено, що домінуючими фізичними процесами є ерозія, 

акумуляція та вивітрювання. Фізико-хімічний аналіз показав високий вміст 

органічної речовини в поверхневих горизонтах, що обумовлено значною 

біологічною активністю. Морфологічні особливості ґрунтів свідчать про 

низький ступінь їх диференціації за горизонтами, характерний для початкових 

стадій ґрунтотворення. 

Отримані результати мають практичне значення для оцінки 

екологічного стану гірських територій, оптимізації землекористування в 
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Карпатському регіоні та розробки рекомендацій щодо збереження ґрунтового 

покриву в умовах зростаючого антропогенного навантаження. Таким чином, 

дослідження ініціальних ґрунтів Українських Карпат дозволило встановити 

їхні ключові географо-генетичні особливості, а також фізичні, фізико-хімічні 

та морфологічні властивості. Отримані результати є вагомим внеском у 

розуміння ґрунтотворення в гірських умовах і можуть бути використані для 

подальших наукових досліджень та практичної діяльності. 
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